女瓜农擂台夺冠 老瓜王四年称霸

中牟县第十一届西瓜擂台赛异彩纷呈

"瞧瞧,瞧瞧,这西瓜这么大,到底是怎么长的!"6月13日上午,中牟县国家农业公园人头攒动,热闹非凡,惊叹声,欢笑声此伏彼起,中牟县第十一届西瓜擂台赛在中牟县国家农业公园举办。来自全县各乡镇、街道的200余名瓜农带着自家产的西瓜参加了这场一年一度的盛大赛事。群雄逐鹿,尘埃落定,来自姚家乡闫家村的瓜农卢书英以综合评分91.578,糖度13.1%获得本届西瓜擂台赛的擂主。姚家镇罗宋村的瓜农宋深定以52.3斤的大西瓜夺得本届"瓜王"称号。

记者 张朝晖 中牟播报 郭倩楠 通讯员 周艳丽 张晓龙 高翔 文/图

■女擂主连续7年参赛

"瓜甜不甜主要还是看施肥,俺家的瓜从来不用尿素,都是用动物粪便,然后就是煮点黄豆撒到土里。"擂主卢书英家的瓜已经不是第一次获得擂主了。自2008年到2015年卢书英已经7次参加西瓜擂台赛,从未出过前三名。"得过1000块现金奖,得过自行车、电磁炉、洗衣机,反正年年来都会领奖。这种比赛对我们瓜农来说是个很好的交流平台,政府也重视我们农民,挺高兴的。"卢书英自豪地说。

■瓜王"四连冠"

本届的瓜王也是来头儿不小,今年已经是连续第四年夺得"瓜王"的称号了。"瓜王"宋深定告诉记者,他们家种西瓜已有30多年的时间了。自己很小的时候就跟着父母一起种瓜,他们家的瓜销得也比较快,郑州、洛阳、新郑这些周边城市的瓜商年年都来他们家拉瓜。"今年种了4万斤瓜,现在已经卖了3万多斤了。我种的主要是京欣系列的花瓜,这种瓜脆,瓜瓤酥,水多。俺家的瓜我种的密度小,所以瓜比较大。"宋深定说。

■5项指标评判西瓜

本次擂台赛分两项内容,一是西瓜综合测评活动,二是吃西瓜比赛活动。西瓜综合测评活动由特邀的5位全省知名专家组成评审委员会进行现场评定,从西瓜糖度、重量、风味、瓤色、外观等5项指标进行综合评比;最后评出擂主1名,瓜王1名,一等奖2名,二等奖10名,三等奖20名,礼品西瓜2名,特别重量奖2名。吃西瓜比赛评出一等奖一名,二等奖5名,三等奖6名,并现场对获奖瓜农和参赛选手颁奖。

■西瓜擂台赛已举办10届

据了解,中牟县已连续举办了10届西瓜擂台赛,有效提升了中牟西瓜知名度、市场竞争力。今年中牟县西瓜种植面积7.2万亩,预计总产量达20万吨,其中大中棚西瓜3.18万亩,小弓棚和天地膜西瓜3.12万亩,露地西瓜0.9万亩。西瓜品种主要有京欣系列、无籽系列、豫艺系列和郑抗系列等。今年西瓜5月1日左右开始上市,多模式栽培大中拱棚、小弓棚、天地膜西瓜和延秋西瓜种植拉长了西瓜上市时间,销售期提前至5月1日以前,延长至10月份以后,从而更好地保障了省会郑州及周边大中城市的市场供应。

■县农委帮忙很给力

据中牟县农委负责人介绍,中牟县 西瓜以前是散户散种,近年来种瓜能手 在政府的引导下陆陆续续开始成立农 民专业合作社。农民专业合作社是以 农村家庭承包经营为基础,通过提供农 产品的销售、加工、运输、贮藏以及与农 业生产经营有关的技术、信息等服务来 实现成员互助目的的组织,从成立开 始就具有经济互助性。组织拥有一定 组织架构,成员享有一定权利,同时负 有一定责任。"俺村100多户瓜农成立 了合作社,统一销售统一管理,还有 县农委专门的专家组给我们做技术 指导。还会定期开设专家讲座,让 我们学习新知识。自从成立了合作 社,西瓜的品质和销量都上去了。 今年南方出现的毒西瓜事件对我 们这儿的西瓜市场冲击很大,县农 委当即成立检测组对我们合作社 的西瓜现场进行抽样检测,确定中 牟的西瓜是安全、健康、放心的好 瓜。"来自韩寺镇大洪村的西瓜种 植专业户洪昆说。

中牟西瓜甜到皮

近年来,中牟县委、县政府大力 实施西瓜产业化经营,积极推进西 瓜品种结构和种植模式调整,瓜农 广泛应用病虫害综合防治技术,普 遍使用绿色有机肥料,推广标准化 生产,使得西瓜品质和种植效益得 到明显改善和提高,市场竞争力不 断增强,市场影响力不断扩大。"五 洲绿源"牌西瓜已获得河南省名牌 农产品称号。众所周知,中牟西瓜 享有"籽如宝石瓤如蜜,中牟西瓜甜 到皮""凉争冰雪甜争蜜,香拂笑语 牙水生"的美誉。



2014年第十届 姚家鎮罗宋村村民宋深定33.4斤 2013年第九届 姚家鎮罗宋村村民宋深定53.8斤 2012年第八届 姚家鎮罗宋村村民宋深定57.3斤 2011年第七届 姚家鎮土山店村村民荀军富49斤 2010年第六届 姚家鎮罗宋村村民宋长城36.5斤 2009年第五届 姚家鎮罗宋村村民宋长城44.4斤 2008年第四届 姚家鎮土山店村村民荀军富42斤 2006年第二届 姚家鎮土山店村村民荀军富34.5斤 2005年第一届 八岗乡丁刘村村民刘纪祥35斤